

Песчаная пыль для "Бреста"

В томских СМИ не раз рассказывали о существовании полулегальных карьеров в Томском районе, где в больших объемах добывают песок, гравий и щебень. Эти инертные материалы идут на крупные томские тройки и посыпку дорог, в том числе и на федеральные объекты.

Уже три года на территории Северска ведется федеральная стройка по возведению экспериментального реактора на быстрых нейтронах – «БРЕСТ-300-ОД», именно туда и доставляется песок с таких черных карьеров в больших количествах. Эта тема весьма важна, поскольку от качества материалов, поставляемых на будущий атомный реактор новейшего поколения, во многом зависит и его безопасность, ведь бетон, используемый на стройке, делается в том числе и из этих привозных материалов. О том, что не все в порядке в этой сфере, первыми забили тревогу местные экологи и общественники, которые сделали ряд заявлений в прокуратуру. Позже с их доводами согласилась и областная природоохранная прокуратура. Что же она выявила при проверке? Ну например то, что участвует в этом бизнесе много томских компаний. Однако некоторые из них стоит отметить особо.



Самое интересное прокуроры нашли при проверке томской компании ООО «Песок-ТИСК», которое эксплуатирует карьер «Надеждинский» и поставляет песок на стройку «БРЕСТА». Эта компания принадлежит местному бизнесмену Александру Беляеву. В частности, было выявлено, что добыча песка ведется вне выделенного участка недр. Поясним, что это значит. Если компания вышла за границы выделенного ей участка недр (горного отвода), то помимо того, что это незаконная разработка полезных ископаемых, получается, что песок, который вывозится с этого участка, никем не обследован, и его нельзя поставлять на атомную стройку, где к песку предъявляются повышенные требования. Такие инертные материалы могут просто не соответствовать ГОСТу.

Между тем, по имеющейся информации от перевозчиков, только одна компания из холдинга Беляева за один месяц поставила на стройку «БРЕСТА» порядка 4 тысяч кубометров песка неизвестного происхождения. Интересно, песок какого качества все-таки туда поставлялся, и каковы были объемы таких поставок с этого карьера за 2015 и 2016 год? По предварительным оценкам, речь могла идти о поставках десятков, если не сотен тысяч кубометров «черного песка» весьма сомнительного происхождения. Причем продолжается это, возможно, даже сейчас – уже после проверки прокуратуры.

Кроме выхода за границы участка на карьере было допущено обводнение дальней части, не проведен до начала промышленной добычи анализ фонового состояния окружающей среды в пределах участка недр по программе, согласованной с администрацией Томской области, не был организован мониторинг окружающей среды, отходы складировались под открытым небом, нет паспортов на работу с отходами I-IV класса опасности.

Примерно такие же нарушения выявили и в компании «Курлекский гравий-ТИСК», которая разрабатывает карьер «Курлекский» (расположен на левом берегу реки Томи, южнее села Курлек). Кроме того, результатом проверки томской межрайонной природоохранной прокуратурой карьеров, стало выявление многочисленных нарушений. Например, налоговая проверка выявила отсутствие контрольно-кассовой техники при денежных расчетах на карьерах. А это значит, что платежи велись на них «в черную, эти деньги нигде не учитывались».

Песчано-гравийный барон

Как быстро выяснилось, основным бенефициаром всех этих поставок песка оказался хорошо известный в определенных кругах крупный томский бизнесмен Александр Беляев. За последние 10 лет ему удалось подмять под себя многие крупные месторождения песка и гравия в Томском районе, создав настоящую «песчано-гравийную империю» местного значения.

История компании «ТИСК» начинается в 2006 году, 10 лет назад. Именно тогда Александр Беляев и его компаньон Сергей Бондаренко решили поставить бизнес на инертных материалах в Томской области, что называется, «на широкую ногу». Песчано-гравийная смесь (ПГС), фракционированный гравий, дробленый щебень, песок всех видов – все это имеет для строительной индустрии первостепенное значение. Поэтому в 2006 году Беляевым и Бондаренко создается ООО «УК ТИСК», в 2008 году появляется ЗАО «ТИСК», и уже в июле 2009 года бизнесмены запускают добычу ПГС и торфа на Кандинском месторождении, в 2010 году появляется ООО «Кандинский гравий-ТИСК», через год на нем начинается промышленная добыча песка и гравия. Откуда бизнесмены взяли деньги на промышленную разработку песка и гравия в Кандинке – история умалчивает, как и то, что много времени Кандинский карьер эксплуатировался ими по весьма непрозрачной схеме.



Впоследствии, после продажи уставной доли в ООО «Кандинский гравий-ТИСК», холдингу ОАО «ТДСК» за 300 млн. рублей, предприятие Бондаренко-Беляева разрослось до крупного холдинга и стало включать в себя множество компаний – в частности, ООО «Курлекский гравий-ТИСК», ООО «Песок-ТИСК», ООО «Курлекский карьер-ТИСК», ООО «Томск-Керамзит», и ООО «ТИСК-торг», ООО «Корсар», ООО «ТИСК-транс», всем этим сейчас управляет ООО «УК ТИСК». Учредителем и владельцем во всех компаниях сейчас является Александр

Беляев. Многолетний друг и компаньон бизнесмена Сергей Бондаренко исчез из всех учредителей. По слухам, закадычные друзья не поделили деньги, и в 2013 году Бондаренко оставил пост генерального директора ЗАО «ТИСК», а в 2015 году исчезла и сама эта компания.

Несмотря на это, обороты холдинга составляют сотни млн. рублей за год, этот бизнес приносит бизнесмену огромный доход, на который он себе покупает недвижимость и активы на Кипре, куда катается каждый год. За счет чего же он так быстро и хорошо поднялся?

Возможно все связано с тем, что у господина Беляева есть хорошая «крыша» в местном «Белом доме», связи на уровне вице-губернаторов и свои люди в областной администрации. Всем хорошо известна скандальная история с чиновницей департамента природных ресурсов и охраны окружающей Татьяной Чуриловой, которую он фактически использовал в своей бизнес-войне с конкурентами. Речь идет об ООО «Инертные материалы», которое имеет лицензионный участок «Курлек-Вершининский», то есть неподалеку от одного из беляевских карьеров. Это стало наглядным примером недобросовестной конкуренции.

Присмотрев себе участок соседей, Александр Беляев решил забрать его себе. Все было сделано достаточно грубо и просто, - он приехал на этот карьер на своем джипе «Ниссан-Патрол» осмотрел его и уехал. Совпадение или нет, но сразу после этого последовал звонок инспектору среды в области геологического контроля Татьяне Чуриловой. Уже через три дня чиновница приехала на карьер с проверкой, где зафиксировала «незаконную добычу», по ее мнению, песка и гравия. Хотя лицензия у «Инертных материалов» была, о чем Чуриловой было известно. После чего сотрудником департамента без запроса у компании каких-либо документов был вынесен штраф в размере 500 тысяч рублей. Более того, в ходе административной проверки она заявила, что обязательно лишит карьер лицензии в самом ближайшем будущем.



Впоследствии прокуратура области признала действия Чуриловой незаконными, нарушившими несколько статей 294 ФЗ РФ. Защищаясь от «наезда», владельцы ООО «Инертные материалы» подали заявление в Арбитражный суд, в котором потребовали признать результаты проверки незаконными. В ходе суда выяснились интересные детали. Например, что ныне уже «бывший муж» чиновницы, Владимир Чурилов, являлся сотрудником ООО «Корсар», владельцем которого был, как мы помним, указанный Александр Беляев. Кроме того, Владимир Чурилов с сентября 2014 года является соучредителем компании «Недра

Сибири», которая в уставной деятельности декларирует... добычу песка и гравия в карьерах. Интересно, не правда ли?

В итоге «Инертные материалы» суд все-таки выиграли, проверку и постановление Чуриловой признали незаконными. Но бизнесменам пришлось пройти, что называется, не один круг ада, в течение которого Беляев продолжал писать и писать свои жалобы в различные контролирующие органы... Его явно не устраивало то, что у него могут быть какие-то конкуренты. Впоследствии «оскорбленная» мадам Чурилова подала против газеты иск в суд на 3 млн. рублей, но с треском проиграла этот процесс.

Истории с зарплатой

Несмотря на свои большие доходы, к своим рабочим и сотрудникам бизнесмен относится, по сути, как к крепостным. В поисках информации о деятельности фирм Александра Беляева, на одном из форумов о работе, мы нашли сообщения его сотрудников о тотальных невыплатах заработной платы в фирмах холдинга. И это несмотря на то, что его фирмы реализуют многомиллионные контракты и подряды на поставки песка и всего остального. Все это резко контрастирует с образом жизни на широкую ногу, который не чужд владельцу компаний. Очевидно, что для себя любимого деньги всегда есть, а вот что касается подчиненных, то они подождут. Вот что, в частности, пишут сотрудники холдинга «ТИСК» о своей компании.

«Я четыре месяца жду зарплату, каждую неделю новые отговорки, – пишет человек под ником «Работник», – только вот управы на этих «работодателей» нету! Уходить жалко – денег много должны, если уйдешь – только «белую» выплатят, а это такие копейки. Вот надеемся и ждем!»

«Зарплата там белая и черная (о чем не предупреждают при трудоустройстве), – сообщает пользователь под ником «Томск», – зимой была задержка аж на 3 месяца (о чем тоже не предупреждают). Стараются навешать на одного человека как можно больше обязанностей, а когда начинаешь отказываться, вынуждают уволиться. При этом выплачивают лишь белую зарплату, да и то через 2 месяца. Зарплату выплачивают словно подачку дают, зато премии получает и бухгалтерия и начальство. Текучка сильная. Бухгалтерию развели аж 6 человек при общей численности 70 человек. Хамство со стороны бухгалтеров, особенно Беляевой, постоянное, словно другие не люди, а их рабы».

«Контора не для тех, кто любит работать и получать удовольствие от работы, – пишет Кирилл, – черная зарплата, дезорганизация труда, ненормированный рабочий день и отсутствие хороших специалистов в руководящем звене».

Многие надеялись на то, что после опубликования этого материала прокуратура исследует деятельность Александра Беляева и с этой стороны, тем более что, как заявили нам сотрудники его карьеров, они готовы дать показания и прокурорам и в суде... Увы, этого так и не случилось. Никто не пожелал расследовать инцидент с травмиранием рабочего на карьере около поселка Курлек. Пока известно только о том, что впоследствии он стал тяжелым инвалидом, но само дело было замято и скрыто от общественности...

Как выяснилось позже, у бизнесмена есть хорошие связи и с местными правоохранительными структурами, благодаря одному очень ценному кадру из собственной службы безопасности. Возможно, именно это и позволяет ему «никого и ничего» не бояться. Но как нам стало известно из силовых органов, этот самый кадр был уволен из органов УФСБ Томской области по весьма интригующим причинам, но точно не за хорошую службу.

Реакция

На публикации в СМИ о скандалах вокруг поставок «черного песка» на атомную стройку в ноябре прошлого года, которые вызвали большой скандал, в руководстве компаний «ТИСК» и «ЯВА-строй» посчитали своим долгом отреагировать. Только вот реакция эта была предельно странной. Ничего по сути опровергнуто не

было.



В частности, в письме, полученном редакцией портала «НИА-Томск», сообщалось о том, что ООО «ЯВА-строй» выступает в качестве генерального подрядчика госкорпорации «Росатом» по строительству опытно-демонстрационного энергокомплекса в Северске в рамках отраслевого инновационного проекта «Прорыв». Группа компаний «ТИСК» осуществляла поставки песка с Надеждинского месторождения для строительства завода по производству нитридного топлива в Северске в течение двух месяцев – в апреле-мае 2016 года(!). Затем «ТИСК» прекратила поставки на атомную стройку, якобы «из-за проблем с доставкой», после чего договорные и производственные отношения между ТИСК и «ЯВА-строй» были прекращены. Почему вдруг возникли проблемы с доставкой, хотя ранее все работало без перебоев – не сообщалось.

-Деньги федеральные, выбор поставщиков «Росатома» происходил достаточно жестко, основное требование – качество песка и наличие всей разрешительной документации на его добычу и реализацию, - приводит портал комментарий представителя компании «ЯВА-строй», - в определенный момент компаний в Томской области, имеющих лицензии и горные отводы, оказалось совсем немного. Одной из них оказалась компания господина Беляева – «ТИСК». Его фирма вела поставки всего лишь два месяца. Далее они прекратились по технологическим причинам. К этому времени другие поставщики смогли оформить документацию и закрыли потребности стройки.

По информации руководства ООО «ЯВА-Строй» **общий объем песка ТИСК, поставленный на атомную стройку в Северск составил несколько десятков тысяч тонн , его качество полностью соответствовало ГОСТу(!)**. Поэтому информация о поставках «сотен тысяч кубометров песка» и «непрекращающихся скандалах», якобы были неверны, поскольку стали следствием «некомпетентности автора».

Далее по тексту статьи следовали «доводы» со стороны руководителя и владельца холдинга «ТИСК» Александра Беляева по поводу нарушений на обнаруженных при проверке деятельности компании ООО «Песок-ТИСК», которое эксплуатирует карьер «Надеждинский» и поставляет песок на стройку «БРЕСТа». Не будем читателей утомлять их пересказом, - ничего по существу из статьи бизнесмен так и не опроверг. Да это было и невозможно сделать, поскольку материал базировался на документах проверки природоохранной прокуратуры.



Относительно грязной истории с бывшим работником областной администрации Татьяной Чуриловой, которую он использовал в своей войне с конкурентами, как и по поводу многомесячных задержек заработной платы своим рабочим, как и по поводу получения инвалидности одним из них – Беляев также предпочел умолчать. Не рассказал сей господин еще и о многом другом, например о том, имеются ли на его месторождениях песка контрольно-кассовые аппараты, и как проходят расчеты – в «черную», или по бухгалтерии. Однако мы не скрываем информацию от своих читателей, подобно некоторым бизнесменам, поэтому расскажем об этом подробнее.

Проверка, которая продолжалась 2 месяца

Как мы уже знаем, по материалам прокурорской проверки, которая продолжалась на протяжении 2 месяцев, выяснилось, что на территории карьера «Надеждинский» компания ООО «Песок-ТИСК», добывала песок далеко за выделенным участком (в самом холдинге это, конечно, же отрицали, заявив, что во всем виновата

система спутниковой навигации, которая работает с ошибками). Сколько так песка добыли точно – неизвестно, но как нам сообщили, только с этого участка на «БРЕСТ» впоследствии вывезли десятки тысяч тонн песка. Примерно те же самые нарушения выявили на участке, который разрабатывался другой компанией Александра Беляева – ООО «Курлекский карьер ТИСК». Арендатор объекта, на котором фирма «Курлекский карьер ТИСК», предположительно, незаконно добывала песок, ущерба насчитала почти на 56 тысяч тонн. А это по средней рыночной цене – более 12 миллионов рублей.



Сейчас материалы об этой явно незаконной предпринимательской деятельности готовят для передачи в правоохранительные органы. Чтобы собрать эти материалы прокурорским работникам пришлось изрядно попотеть, многие дни просидеть в засаде, снимая всю добычу на мобильные телефоны. Комиссия областной администрации позже рассмотрела все прокурорские протоколы, касающиеся деятельности томских компаний, добывающих песок в Томском районе и около Северска. Лишать лицензии пока никого не стали. Но предупредили - при повторных нарушениях договоры аренды на карьеры расторгнут.

Однако даже не это тут самое главное. Защитники «ТИСК», как и представители этой компании, вместе с чиновниками областной администрации на той комиссии не указали самого существенного момента – песок какого качества добывали на карьере «Надеждинский», и отправляли потом на «БРЕСТ», и другим поставщикам в Томске.

«Песчаная пыль» Беляева

Вопрос о качестве песка, который добывался на карьере «Надеждинский» (особенно в том месте, где разработчики карьера вышли за границы участка) серьезный, и на наш взгляд принципиальный. Как сообщалось в сюжете передачи «Вести-Томск» под названием «Прокуратура выявила незаконную добычу песка в Томском районе», экспертиза, проведенная специалистами ТГАСУ, показала, что песок этот для отдельных видов строительных и дорожных работ просто не пригоден. Но может быть эти специалисты некомпетентны? Не думаем, данная лаборатория при ТГАСУ – единственная лицензированная организация на территории всей Томской области. Именно поэтому губернатор Сергей Жвачкин поручил ее сотрудникам проверять качество построенных в этом году дорог. Регулярно сюда привозят десятки, если не сотни природных материалов, на анализ. Среди них – песок с нескольких карьеров. В том числе с карьера «Надеждинский», принадлежащий группе компаний «ТИСК». Сотрудники лаборатории огласили результаты независимой экспертизы. Результаты, мягко говоря, журналистов просто поразили.



Специалисты ТГАСУ уверяют, что такой песок не пригоден не только для строительства крупных объектов, под сомнение ставят даже его использование в качестве посыпки томских дорог. Так как он слишком мелкий. И по идее просто превращается в пыль. Но это не мешает руководителю и владельцу карьеров поставлять природные ресурсы в МУП «Спецавтохозяйство» и другим компаниям.

Для того чтобы песок был пригоден не только для отсыпки дорог, по словам экспертов, нужно менять технологию его добычи, что сразу приведет к большим дополнительным затратам. В таком случае прибыль может резко сократиться. Конечно же, никто не захочет терять большие деньги, когда можно все сделать проще и дешевле, тем более, что ни у кого нет вопросов. Поэтому именно в таком виде группа компаний «ТИСК» поставляет песок и на строительные объекты в Томске. Масштабные и крупные. Несмотря на выводы специалистов. Ну а там, продолжают его исправно принимать.

Выходит, это и есть тот самый песок, который везли на «БРЕСТ», и который же, по словам сотрудников «ЯВА-строй», «полностью соответствует ГОСТУ»? И сколько его уже поставили на строительство, десятки тысяч тонн? Это такой песок использовался на строительстве опасного объекта - ядерного объекта, песчаная пыль? Какого же качества тогда будет строительство стройки? И не по этой ли причине поставки песка на строительство вдруг резко прекратились, когда факт подобного вскрылся? А вовсе не потому, что возникли «проблемы с доставкой»



Если это так, то за такие «фокусы», положена самая серьезная ответственность, вплоть до возбуждения уголовных дел. Причем они должны коснуться не только фирм Александра Беляева и его самого, но и руководителей компаний «ЯВА-строй», «Сибирского Химического Комбината» и Госкорпорации «Росатом». Ведь там все знали, какого качества «песчаную пыль» везут на одну из самых серьезныхстроек государства. Знали и молчали. В этой связи отказы прокуратуры и сотрудников УЭБ и ПК УМВД области провести полноценную проверку финансовых транзакций ОАО «СХК», компании ООО «ЯВА-строй», и всех компаний-субподрядчиков, которые были привлечены к этой стройке, предстают совсем в ином свете. Это журналисты просили сделать в своих письмах не раз. Ответа по существу так и не последовало. Теперь мы знаем, похоже, почему....

Автор: Александра Рубинштейн © Babr24 Источник: ssmart78.gorod.tomsk.ru
ЭКОНОМИКА И БИЗНЕС, РАССЛЕДОВАНИЯ, ТОМСК 👁 23288 23.03.2017, 13:56 📄 1214
URL: <https://babr24.com/?ADE=211513> Bytes: 20042 / 19306 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["ПАУЧЬЯ СЕТЬ ТОМСКОГО РАЙОНА"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:
- [Телеграм](#)

- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Томской области:
tomsk.babr@gmail.com



Автор текста: **Александра Рубинштейн**, экономический обозреватель.

На сайте опубликовано **94** текстов этого автора.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)